Berlin/Brandenburg — Mathematik Leistungskurs
2010 - Aufgabe 1.1: Analysis

Skihalle
Gegeben ist die Funktionenschar f, mit f, (x)=(x+a)-e?~*, xe R; ae R, a>0.
Der Graph der Funktion f, sei G,. In der Anlage sind einige Graphen G, dargestellt.

a) Ermitteln Sie die Nullstelle von f,, die Koordinaten und Art des Extrempunktes so-
wie die Koordinaten des Wendepunktes von G, in Abhéngigkeit vom Parameter a.
Auf den Nachweis der Existenz des Wendepunktes wird verzichtet.

Bestimmen Sie die Gleichung der Wendetangente t,.
Untersuchen Sie das Verhalten der Funktionswerte von f, fiir x — oo und
X —> —oo,

[Kontrollergebnis: f,(x)=(—x—a+1)-e2~X]

b) Alle Extrempunkte E, (1—a|e?2~1) der Graphen G, liegen auf dem Graphen
einer Funktion h. Bestimmen Sie die Funktionsgleichung fiir h. Ergéinzen Sie die
Zeichnung um den Graphen von h.

¢) Weisen Sie nach, dass fiir alle Funktionen f, die Gleichung f, (x) +f a (x)=ed~ X
gilt. Ermitteln Sie eine Stammfunktion von f,.

[Kontrollergebnis: F, (x) =(-1—a—x)-e2~* +¢]

d) Berechnen Sie den Inhalt der zwischen G, und der x-Achse liegenden Fliche iiber
dem Intervall [-a; 2—a].

e) Der Graph der Funktion f; beschreibt fiir x =0 im Modell das Profil der Skipiste in
einer Skihalle (1 LE =10 m). Das Profil des Hallenbodens liegt auf der x-Achse. Der
Querschnitt des Unterbaus der Piste ist ein rechtwinkliges Trapez, das begrenzt
wird durch die beiden Koordinatenachsen, einer Parallelen zur x-Achse durch den
Wendepunkt W;(1|2) von G; und der zugehorigen Wendetangentey = —x + 3.

Der Raum oberhalb des Unterbaus wird mit Kunstschnee aufgefiillt, bis die ge-
wiinschte Profilform der Piste erreicht ist.

Berechnen Sie, wie viele Kubikmeter Kunstschnee fiir eine Piste von 25 m Breite
und einer waagerechten Lénge von 60 m hergestellt werden miissen.
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Anlage zu Aufgabe 1.1
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